

атр

примере Константина Философа, который был образцом богослова, философа в православной традиции, идущей из Византии через Балканы на Русь. В заключение для участников конференции прозвучал концерт духовной музыки.

А. С. Клемешов

II РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИСТОРИЯ ГОРОДОВ МОСКОВСКОГО КРАЯ»

4 декабря 2000 г. в Московском педагогическом университете проходила вторая региональная конференция по истории Московской области, организованная факультетом истории, политологии и права Московского педагогического университета. Тема конференции — «История городов Московского края» — ориентировала ее участников на изучение уникального феномена — развитие городов Подмосковья в XI—XX веках, особенности их экономической, социально-политической и культурной истории, на вопросы источниковедения этой широкой проблемы. Значительная часть выступлений была посвящена истории русского средневековья, проблемам ее изучения, важным вопросам развития Московского края в этот период. В ее работе приняли участие историки из Москвы, Санкт-Петербурга, ряда городов Московской области — Звенигорода, Сергиева-Посада, Коломны и других. На конференции было прочитано 28 докладов; из них два на пленарном заседании и 26 — в ходе работы секций конференции: секции социально-политической истории, экономической истории, истории культуры и секции археологии.

Конференцию открыл приветственным словом проректор по учебной работе МПУ Ю. И. Яламов. Он пожелал успешной работы конференции, особо отметив широкий состав участников. С приветственным словом к участникам конференции обратился и ее председатель, декан факультета истории, политологии и права МПУ Н. И. Смоленский, возглавивший пленарное заседание. В своем выступлении он особо отметил недопустимость искажения истории, важность сохранения исторической памяти, работы историков-профессионалов по формированию массового исторического сознания.

На пленарном заседании с докладами выступили О. Ф. Кудрявцев и О. Н. Наумов. О. Ф. Кудрявцев сделал обзор документов — карт, сообщений купцов и других вольных и вынужденных путешественников, на основании которых формировались географические представления европейцев о Московском крае. На основе анализа этих источников можно сделать вывод, что к середине XVI в. в Европе уже знали практически все города Подмосковья, имеющие важное экономическое, административно-политическое и стратегическое значение.

Понятие «геральдического пространства», вошедшее в последнее время в терминологию отечественного гербоведения, раскрыл в своем докладе О. Н. Наумов. Он обратил внимание участников конференции на особенности герботворчества Московского региона, его этапы, отражение истории территориальной геральдики России в гербах Московского края и уникальные характеристики геральдического пространства Подмосковья.

После окончания пленарного заседания работа конференции продолжилась по секциям¹.

В секции социальной и политической истории, руководимой *В. В. Журавлевым*, были заслушаны пять докладов, два из которых были посвящены средневековому периоду и раннему Новому времени. Так, *К. А. Аверьянов* подробно остановился на проблеме присоединения Дмитрова к Московскому княжеству. Используя летописные сведения, автор предположил, что Дмитрий, будучи в начале XIV в. тверским владением, отошел в середине столетия к Москве в качестве приданого за Марией, дочерью тверского князя Александра Михайловича, вышедшей в 1347 г. за московского великого князя Семена Гордого. Незадолго до своей смерти овдовевшая Мария постриглась в монахини и была вынуждена отказаться от своей недвижимой собственности. Дмитрий достался князю Владимиру Андреевичу Серпуховскому и, несмотря на попытки Твери отвоевать город, оставался за серпуховскими князьями до 1389 г., когда был отнят у них Дмитрием Донским, а после его смерти по завещанию отошел сыну Дмитрия Петру.

В докладе сотрудника Сергиево-Посадского музея-заповедника *В. А. Ткаченко* был проведен анализ профессионального состава и трудовой деятельности работников троицких подмонастырских поселений, на основе которых был учрежден посад в 20-х г. XVII — 60-х г. XVIII в. Изучив широкий спектр архивных документов XVII—XVIII в., исследователь заключил, что по роду и видам деятельности преобладали работники, занятые непрофессиональным трудом, управленческими, канцелярскими делами и охраной.

Широкий обзор проблем экономического развития городов Московского региона был сделан на секции экономической истории под руководством *В. Н. Захарова*. *М. Б. Булгаков* в своем докладе «Ценовая роспись» дмитровского кабака 1645 г.» обратил внимание участников секции на практически не исследованный еще источник — кабацкие «ценовые росписи». Автор представил результаты изучения «росписи» кабака Дмитрова за 1645 г., обнаруженной среди документов Устюжской четверти. Эта опись позволяет получить представление о типичном казенном хозяйстве по производству и продаже спиртных напитков в первой половине XVII в. Выступление *А. И. Раздорского* было посвящено товарообороту Можайского рынка в XVII в. Данные 12 таможенных книг по Можайску, книг питейной прибыли и таможенной грамоты 1613 г. позволяют судить об ассортименте товаров на Можайском рынке, их ценах и объемах.

Шесть докладов были сделаны на секции истории культуры, работой которой руководил *Н. С. Ватник*. Особенностью работы этой секции было то, что обсуждение докладов и дискуссии велись не в конце работы секции, а после каждого выступления.

В источниковедческом докладе «Характеристика писцовых книг Коломны конца 1577—1578 гг.» *Е. А. Тимохина* ознакомила участников работы секции с некоторыми результатами изучения одного из наиболее ценных источников по истории русского города XVI в. — писцовых книг. Одним из немногих сохранившихся документов этого вида является писцовая книга Коломны 1577/78 годов, дошедшая до нашего времени в сокращенном списке первой четверти XVII в.

Жизнь и деятельность одного из наиболее выдающихся москвоведов и историков Московской земли — *С. К. Богоявленского* — стали объектом исследования *И. А. Дмитриевой*. Начав изучение Подмосковья как археолог, *С. К. Богоявленский* впоследствии сосредоточил внимание на XVII в. — времени перехода России в Новое время, оказав большое влияние на развитие краеведения и изучение культурной, хозяйственной и политической истории Московского края этот период.

Секция археологии была самой широкой по числу участников. Руководители секции *А. К. Станюкович* и *А. А. Молчанов* предложили заслушать 10 выступлений. Открыли заседание

¹ В этом номере журнала опубликован текст доклада *О. Ф. Кудрявцева* «Первые известия о городах Московского края в Европе (до середины XVI в.)». В следующих номерах предполагается продолжить публикацию материалов конференции.

А. К. Станюкович, И. И. Елкина и Н. Ш. Насырова тремя докладами, посвященными изучению одного археологического памятника — гробницы преподобного Никиты Столпника Переславского. В них было уделено внимание общим проблемам его исследования, результатам изучения текстильных и кожаных изделий из гробницы. Особо А. К. Станюкович подчеркнул эффективность подхода к исследованию одного объекта с разных сторон, сопоставления результатов работы нескольких исследователей.

А. А. Молчанов в своем выступлении, подготовленном совместно с А. Б. Селезевым, предложил вниманию участников секции результаты обследования городища близ с. Турово Серпуховского района, отождествляемого с древнерусским городом Лопастна. Особый интерес у археологов вызвала находка 27 куфических монет VIII—X в., предположительно происходящих из клада, растащенного плугами по пашне. Эта находка позволила проверить и уточнить датировку городища. Доклад А. В. Алексеева посвящен исследованию другого уникального археологического памятника, расположенного близ дер. Хотяжи под Звенигородом. Анализ находок и планиграфии поселения позволил докладчику сделать предположение, что данный комплекс является одним из ключевых раннеславянских памятников верхнего Московечья, протогородским центром, предположительно основанным переселенцами из смоленского Поднепровья.

При проведении раскопок на территории Борисоглебского монастыря в Дмитрове близ собора Бориса и Глеба было обнаружено несколько белокаменных надгробий XVI—XVII в. Сообщение об этих находках сделал М. В. Фролов. Анализ коллекции керамических игрушек, найденных при проведении археологических раскопок 1990—1998 г. в Коломне, провел В. В. Черкасов. По его мнению, результаты исследования говорят о наличии в Коломне собственного производства таких игрушек, изготовлявшего широкий их ассортимент. Е. А. Куренкова сделала обзор археологических раскопок в Раменском районе Московской области в 1920—1980-х годах. В ходе раскопок, проводимых в том числе такими выдающимися археологами, как В. А. Городцов и Б. А. Рыбаков, был выявлен целый ряд уникальных памятников, сделаны интересные находки. В заключение на обсуждение участников секции был вынесен столь животрепещущий вопрос, как поиски библиотеки Ивана Грозного. Выступивший с сообщением на эту тему Е. В. Иванов предположил, что одним из возможных мест нахождения библиотеки может быть храм Усекновения головы Иоанна Предтечи в Коломенском.

После окончания секционных заседаний были подведены итоги конференции. О работе секций доложили их руководители — В. В. Журавлев, В. Н. Захаров, Н. С. Ватник и А. А. Молчанов. Подчеркнув плодотворность работы конференции, они отметили необходимость проведения таких мероприятий. Следующая конференция ориентировочно назначена на начало 2002 г.